

# 上海市知识产权局打造“三位一体” 行政裁决工作机制

近年来，上海市知识产权局积极开展专利侵权纠纷行政裁决先行调解，在立案、送达、审理等全流程探索简化案件程序，建立起专利行政裁决与司法保护之间的衔接机制，打造了“简化程序、调解先行、衔接司法”的“三位一体”行政裁决工作机制，充分发挥行政裁决纠纷化解的“分流阀”作用。

## 一、背景缘由

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于强化知识产权保护的意见》，就面向新时代强化知识产权保护提出一系列新目标、新思路、新举措，受到国内外高度关注。专利侵权纠纷行政裁决是知识产权行政保护的重要形式和主要内容。打造专业高效的行政裁决工作机制，是构建知识产权大保护工作格局、提升知识产权保护效果和社会满意度的重要举措。

## 二、基本做法

### （一）简化行政裁决办案程序

积极探索“立案登记、书面审理、当庭裁决”相结合快速审理模式。受理阶段对于符合法定条件的，当场予以登记。对于争议事实清楚、法律关系简单的案件，不再组织口头审理，经当事人陈述和书面质证的，采用书面审理模式直接作出裁决决定。联合国家知识产权局开展专利侵权与专利确权案件联合审理并当庭作出决定，

实现专利行政确权与行政裁决的“无缝衔接”。

## **（二）开展行政裁决先行调解**

对事实简单、争议较小案件，在案件审理前，引导双方当事人先行调解。在先行调解基础上，进一步运用司法确认途径，打造“行政裁决—行政调解—司法确认”模式下的知识产权保护快通道，拓展了知识产权纠纷多元化解的渠道。

## **（三）建立行政裁决与司法保护衔接机制**

与上海知识产权法院建立“司法—行政”案件转办机制。推动法院落实行政裁决告知制度，当事人可自行选择通过民事诉讼或行政裁决途径解决专利侵权纠纷。上海通过简化程序、调解先行、衔接司法“三位一体”行政裁决工作机制，不断提高行政裁决案件审理效率，充分发挥了行政裁决化解民事纠纷重要作用。

## **三、主要成效**

近两年来，市知识产权局立案受理专利侵权纠纷行政裁决案件79件，结案88件。其中，做出裁决决定31件，达成行政调解协议19件。市知识产权局处理“间隔型材及一种使用该型材的保温窗户单元”发明专利侵权纠纷案入选2022年度全国知识产权行政保护典型案例。市知识产权局处理“被取代的多环性氨基甲酰基吡啶酮衍生物的前药”发明专利侵权纠纷案、“桶装水桶”外观设计专利侵权纠纷案入选2022年上海知识产权保护十大典型案例。上海“三位一体”行政裁决工作机制入选国家知识产权局和司法部联合推介的第二批全国专利侵权纠纷行政裁决建设典型经验做法。瑞士罗氏药业、

日本武田药业、法国法雷奥系统公司向上海市知识产权局赠送锦旗和感谢信。

#### **四、推广价值**

市知识产权局以查明案件事实为核心，以保护当事人合法权益为落脚点，探索破解专利维权周期长问题，打通知识产权“快保护”关键环节，促进知识产权保护提质增效，有效优化营商环境，努力打造知识产权行政保护的“样板”城市。